الدائرة
الدائرة هي المحل الهندسي لنقطة تتحرك بحيث يكون بعدها عن نقطة ثابتة ( مركز الدائرة ) هو مقدار ثابت ( نصف قطر 
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 EMBED Equation.3  [image: image5.wmf]
وإذا كان مركز الدائرة هو نقطة الأصل فإن المعادلة (1) تصبح 
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الصورة العامة لمعادلة الدائرة : 
 بفك الأقواس في المعادلة (1) نجد أن 
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نحصل على 
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وهي الصورة العامة لمعادلة دائرة مركزها 
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ونصف قطرها 
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 0 أي أن معادلة الدائرة عبارة عن معادلة من الدرجة الثانية في 
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 حتى تكون الدائرة حقيقية 0 
مثال : 

أوجد معادلة الدائرة التي مركزها 
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الحــــل : 

بالتعويض في المعادلة (1) ينتج أن 
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ومنها ينتج أن 
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وهي معادلة الدائرة المطلوبة 0 
مثال : 

أوجد مركز ونصف قطر الدائرة 
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الحــــل :
بقسمة المعادلة على 
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 مركز الدائرة هو 
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مثال : 

أوجد معادلة الدائرة التي قطرها 
[image: image28.wmf]AB

 بحيث كانت 
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الحــــل :
مركز الدائرة هو إحداثي نقطة التنصيف للمسافة 
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 أي أن المركز هو 
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ونصف قطر الدائرة هو نصف المسافة 
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 أي أن 
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[image: image34.wmf]\

 معادلة الدائرة هي 
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مثال : 

أوجد معادلة الدائرة التي تمر بالنقاط الثلاثة 


[image: image37.wmf])

1

,

2

(

,

)

9

,

4

(

,

)

5

,

2

(

-

=

=

-

=

c

b

a


(40)
الحــــل :
المعادلة العامة للدائرة هي 
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بالتعويض عن الثلاث نقاط في هذه المعادلة نحصل على 
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بحل المعادلات السابقة نجد أن 
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[image: image41.wmf]\

 معادلة الدائرة المطلوبة هي 
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معادلة الدائرة بدلالة نهايتي قطر فيها :

[image: image43]
نفرض أن نهايتي القطر هما النقطتان 
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 أية نقطة تقع على محيط الدائرة 0 
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 الزاوية المرسومة في نصف دائرة قائمة وإذا كان ميل 
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 يساوي 
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وهي معادلة الدائرة بدلالة نهايتي قطر فيها 0 
مثال : 

النقطتان 
[image: image54.wmf])
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 نهايتا قطر في دائرة أوجد معادلة الدائرة ومركزها ونصف قطرها 0 

الحــــل :
بالتعويض في معادلة الدائرة بدلالة نهاية قطر فيها 


[image: image55.wmf]0

)

)(

(

)

)(

(

2

1

2

1

=

-

-

+

-

-

y

y

y

y

x

x

x

x



[image: image56.wmf]0

)

2

)(

1

(

)

4

)(

2

(

=

+

+

+

-

+

\

y

y

x

x



[image: image57.wmf]0

6

3

2

2

2

=

-

+

-

+

\

y

x

y

x


مركز هذه الدائرة هو 
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[image: image59.wmf]4

37

)

6

(

2

3

)

1

(

2

2

=

-

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

+

=

r


معادلة المماس للدائرة : 
المماس هو المستقيم الذي يمس الدائرة في نقطة تعرف بنقطة التماس ولإيجاد معادلة المماس للدائرة 
(42)
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عند النقطة 
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 الواقعة على محيطها نوجد أولاً ميل المماس عند هذه النقطة وذلك بحساب التفاضل لمعادلة الدائرة 

[image: image62.wmf]0

2

2

2

2

=

+

+

+

dx

dy

g

f

dx

dy

y

x



[image: image63.wmf])

(

)

(

y

g

x

f

dx

dy

+

+

-

=

\



[image: image64.wmf]\

 ميل المماس عند النقطة 
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 معادلة المماس الذي يمر بالنقطة 
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وهذه المعادلة يمكن وضعها على الصورة 
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وبعد فك الأقواس نحصل على 

(1)       
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ولكن النقطة 
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 تقع على محيط الدائرة لذلك فهي تحقق 
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معادلتها ، أي أن 
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ومنها ينتج أن 
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بالتعويض في المعادلة (1) ينتج أن 
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وهي معادلة المماس عند النقطة 
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حالة خاصة : 
إذا كان مركز الدائرة هو نقطة الأصل 
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وتكون معادلة المماس على الصورة 
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وتكون معادلة العمودي عليه هي 
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مثال : 

أوجد معادلة المماس والعمودي عليه للدائرة 
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وذلك عند النقطة 
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الحــــل :
بتفاضل معادلة الدائرة بالنسبة للمتغير
[image: image83.wmf]x

 نحصل على 
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[image: image86.wmf]\

 معادلة المماس هي 
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ميل العمودي على المماس يساوي 
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 وبالتالي تكون معادلة العمودي عليه على الصورة 
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احتمالات وضع مستقيم بالنسبة لدائرة : 
هناك ثلاث احتمالات للمستقيم بالنسبة إلى دائرة في نفس المستوى 

1- المستقيم يقطع الدائرة في نقطتين 

2- المستقيم يمس الدائرة في نقطة واحدة 

3- المستقيم يقع خارج الدائرة 

ولتحديد ذلك نوجد طول العمود الساقط من مركز الدائرة وليكن 
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 ثم نوجد نصف قطر الدائرة وليكن 
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1- إذا كان 
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3- إذا كان 
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مثال : 

أثبت أن المستقيم 
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في نقطتين ثم أوجد نقطتي التقاطع 0 
الحــــل :

مركز الدائرة هو النقطة 
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 طول العمود الساقط من النقطة 
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[image: image102.wmf]\

 المستقيم يقطع الدائرة في نقطتين ولإيجاد نقطتي التقاطع نحل كل من معادلة المستقيم مع معادلة الدائرة كما يلي :
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عندما 
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عندما 
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معادلة المماسين المرسومين من نقطة إلى دائرة :

[image: image112]
نفرض أن المطلوب إيجاد معادلتي المماسين المرسومين من النقطة 
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التي تقع خارج الدائرة 
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بما أن المماس عبارة عن خط مستقيم إذن يمكن وضع معادلته على الصورة 

(1)                               
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 النقطة 
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(2)                             
[image: image118.wmf]l

mx

y

+

=

\

1

1

                                              
شرط تماس المستقيم مع الدائرة هو أن يكون طول العمود الساقط من المركز على المماس مساوياً لنصف قطر الدائرة 0 أي أن 
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حيث مركز الدائرة هو النقطة 
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بحل المعادلتين (2),(3) نحصل على قيمة كل من 
[image: image121.wmf]l
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 وبالتعويض عنهم في المعادلة (1) نحصل على معادلة المماسين المرسومين من نقطة .
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